

Független Magyarország

Egy száma
1500
korona.

Szerkesztő: Dr. Madáchy István
Mátyás király-ter 5. szám.
Telefon-szám: 206.

Felolvasó szerkesztő
FODOR KÁROLY.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 100.000 K.
Vilákra negyedévre 120.000 K.

Egy szám
1500
korona.

Az autonómia

a törvényhatósági jogu városok legezentebb tulajdona, amelynek érintetlenségéért a törvényhatóságok mindenkor a legélesebben szembeálltak a kormányhatalommal is. A városok autonómjogának csorbíttatlanságát védte minap a kormány, amikor Budapest székesfővárosnak egy igen előnyös szerződése jóváhagyását attól tette függővé, hogy a szerződés aláírása előtt a törvényhatósági bizottság hozzászóljon és hozzájáruljon. A kormánynak ez az intézkedése nálunk Baján azért is figyelemreméltó, mert éppen a közeli napokban egy fontos szerződést, a villamos szerződést, akkor terjesztették a közgyűlés elé, amikor már csak annyi volt a dolga a bizottságnak, hogy tudomásul vegye, mert a szerződés már meg volt kötve. Nem is beszélünk arról, hogy a villamos világitást sokak szerint nem kellene sorrendben első helyre állítani. Vannak ugyanis szép számmal olyan emberek, akiknek az a véleménye, hogy a villamos világitást meg kellene előznie az egészséges víznek, sok kút létesítésével (ha már nem lehet kanalizálni és vízvezetékkel létesíteni), lakóházak építésének, a járdákat rendezni, a tűzbiztonságot megteremteni, a főteret rendezni. Ha minderről nem is beszélünk, ha érintetlenül, első helyen is hagyjuk a villamos világitást, nem szabad a közgyűlést befejezett tények elé állítani.

Mikor kezdődnek az építkezések.

Bérházat csak jövőre építenek — A villamosvilágítás előmunkálatait az idén kezdik meg. — Három uccá kap új járdát — Park a megyeház előtt.

A városban az a hír van elterjedve, hogy még ebben az évben hozzá kezdenek a városi bérház építéséhez és hogy különféle egyéb építkezéseket is ebben az évben mozdítanak meg. Érdeklődünk illetékes helyen, hogy mennyiben felelnek meg ezek a valóságnak.

A vásártéren tudvalevőleg felhalmoztak téglákat. Ezekből a téglákból tényleg városi bérházat terveznek, azonban arról szó sincsen, hogy az idén már hozzáfogjanak az építési munkához. A valószínűség az, hogy jövő tavaszra kezdik meg az építést. A bérház emeletes lesz.

Arra a kérdésünkre, hogy az ártézikum mellett tervezett vízgőjtömedencét mikor építik meg, az a választ kaptuk, hogy arról sem lehet az idén szó, mert az nincsen benne az ez évi költség-

előirányzatban. Tehát az is jövőre marad. Ambár még a tavaszkor, amikor a Grünhut-féle ház leégett a vízhiány miatt, azt mondták, hogy rögtön hozzáfognak a vízgőjtömedence építéséhez.

A villanyvilágításból sem lesz ebben az évben semmi. Ez idén csupán az előmunkálatokat végzik el és az építés a jövő esztendőre marad.

A járdák építése az idén mégis megkezdődik. Ugy értesülünk, hogy az Erzsébet királyné, a Szechenyi és az Eötvös utcákban teljesen új járdákat építenek még ezen az őszön, míg a többi járdákat kijavítják lehetőleg szintén az idén.

A beruházási program különben még nincsen részleteiben kidolgozva. Ez most van munkában.

A kalocsai érsek programja Baján

Dr. Gonczik Kálmán, a belvárosi plébánia esperes-plébánosa a kalocsai érsek érkezéséről és bajai tartózkodásáról a következő információt adta:

— Gróf Zichy Gyula kalocsai érsek október 3-án, délután 12 órakor fog vonaton érkezni Pécs felől. A vasuti állomásról, ahol egyébként a város és a megye előkeiségei, valamint a bajai kérés fogják fogadni, a belvárosi templomba megy, ahol ünnepélyes istentisztelet lesz és áldást oszt a főpásztor. Istentisztelet után a belvárosi plébánia megy, ahol fogadni fogja a hivatalok és egyesületek küldöttségeit, valamint a helyi országgyűlési képviselőket. Szombat délután folyamán látogatja az érsek Baja város katolikus jellegű iskoláit, mint a reálfőgimnáziumot és a Miasszonyunkról elnevezett iskolánéknak zárda iskoláját, azonkívül is fog

látogatásokat tenni Baja város társadalmi előkeiségeinél és a hitélet vezetőinél. Szombaton este 8 órakor szertartással fogják üdvözölni az érseket a belvárosi plébánia előtti térségen az összes bajai énekkarok.

Vasárnap reggel 8 órakor a belvárosi templomban istentiszteletet celebrál fényes papi asszisztenciával, utána szent beszédet tart, majd a bérmászsentséget osztja ki a Főpásztor a belvárosi és józsefvárosi plébánia körzet híveinek. Délután 3 órakor a belvárosi templomban ismét istentiszteletet tart gróf Zichy Gyula érsek s utána átmege az érsek a szent Ferenc-rendi zárda templomba.

Hétfőn a Ferences-szerzet plébánia körzetének hívei közt tart bérmálást.

Kedden a kiscsávolyi templom-

ban mutat be misét az érsek s utána meg fogja bérmálni a jelentkezőt híveket.

Kedden délután Hercegszántóra utazik az 1 óra 23 perces vonattal ahol felszenteli az újonnan épült emeletes községi iskolát, amelyben Miasszonyunkról elnevezett apácák tanítanak. Utána bérmálást tart s onnan Kalocsára utazik.

A Baza ára 1925. október 2-án
Bpsten 350.000 korona
Baján 320.000 korona

Október 12-én összeülnek az adófelszámolási bizottságok.

A pénzügyminiszter elrendelte, hogy a bajai pénzügyigazgatóság az adófelszámolási bizottságokat október 12-ére hívja egybe. Az adófelszámolási bizottságok az általános kereseti, a jövedelem- és vagyonadó ellen beadott felelőbeszéréseket a rendelet szerint november végéig tartoznak letéríteni. Ezen elöl tartva az adófizetők adó méltányosságának jogosultságát. Ezért felhívja a kereskedelmi, ipari és mezőgazdasági érdekképviselőket, hogy azokba az adófelszámolási bizottságokba, amelyekben kereskedő, iparos, illetve mezőgazda nincs, 2-2 szakértő bizottsági tagot delegáljanak. Ezek a szakértők a bizottság ülésére meghívandók, ott szakvéleményük az egyes esetekben kikérendők, azonban szavazati joguk nincs.

Kimondja a rendelet azt is, hogy a jövedelem és vagyonadó ellen beadott felelőbeszérések szeptember 30-ig feltétlenül elfogadandók, tekintet nélkül arra, hogy a fizetési meghagyás kézbesítésétől számított 15 nap eltelt-e már vagy sem.

Szeptember 30-ika után csak azok a felelőbeszérések fogadhatók el, amelyek a fizetési meghagyás kézbesítésétől számított 15 napon belül nyújtották be, vagy amelyeknél a késedelem véletlensége igazolható.

Iskolásgyermekeknek
legtartósabb! Urhölgyeknek
legelegánssabb! Uraknak
legkényelmesebb
viselet a jó

Telefonszám : 206.

Kattarinka cipő

Baja, postaépület.

sláger cikkeink : Fekete félcipő lakk
disszel 210.000 kor.
Fekete férfi cipő
(garantált minőség)
250.000 korona.

Október elsejéig 4 egyszerű pár harisnya áraért kap

egy pár magasszárú külföldi Goodjor cipőt minden számban, az árát a kirakatban nézze meg.

Stellner Zsigmond Baja, Vörösmarthy u. 1. sz. (Grauaug ház.)

roncsaival a megizelt játékszenvedélytől űzelve, a gyepen vagy a bakkastánál hajszolták tovább a szerencsét, mindkét helyen egyformán végzetes eredménnyel voltak, akik űzletet nyitottak, vagy űzletekbe betársultak, de a gazdasági válság, amely tőkeeros, régi vállalatokat is űsszeroppantott, egy-keftőre végzett velük. Akadnak olyanok is, akik álláskezeséssel töltötték idejüket s addig élték a készet. A pénz közben elfogyott, anélkül, hogy állás akadott volna. A dolog vége minden esetben az lett, hogy a B-listások pénz nélküli maradtak s alig akad közöttük olyan, akinek még valami pénze lenne. Álást sem tudnak kapni s a kétségbeesett családokhoz beköszöntött a nyomor a maga teljességében.

Női kalapok,
(Divat és gyász-fátylak)
férfi kalapok,
leányka kalapok,
harisnyak,
keztük,
ingek,
nyakkendők,
esernyők

a legolcsóbban kaphatók
Bruszt Lajos
divatüzletében.
Telefonszám: 242.

HIREK.

A pécsi űzletvezető Baján. Lutke Jenő, a pécsi vasúti űzletvezetőség vezetője csütörtökön este nyolc órakor Bajára érkezett s így tárgyalásokat folytat metékes korokkal, hogy hová építsék a tervbe vett nyolc vasutas lakást.

A katymári beszámoló. Dr Lang Janos egyszepárti Ernszt csoportbeli nemzetgyűlési képviselő október 11-én a nagybaracsikai kerület Katymár községében beszámolót tart, melyre leköszéri s a beszámolón részt is vesz dr Vass József népjóléti és munkügyi miniszter.

október 4-én a helyi Cisztercita Diákszövetség a megyeházán közgyűlést tart.

Kirúntették a kerületi főkapitányt. A Budapesti Közlöny jelenti: A kormányzó Issekutz Aurélnak, a magyar kir. államrendőrség székesfehérvári kerülete rendőrkapitányának, aki pár héte: ezisült hivatali vizsgálatot tartott Baján, közel négy év tized óta teljesített buzgó és értékes szolgálata elismerésül a II. osztályú Magyar Érdemkeresztet adományozta.

330.000 korona

egy öt százaz lágyfa (Fenyő, fele s hárs) Forgalmi adó és haza-szállítás 30 ezer korona önköszönt.

Megrendelhető **KATANICS A.**
Baja, Erzsébet kir. uccsa 96.
Telefon 91.

A kalocsai érseket Pestvármegye is üdvözölte. Pestán a nye törvényhatósági bizottsága evnegydes rendes közgyűlésén Preszly Elemér dr. főispán jelentette, hogy bar a maga részéről már üdvözölte Zichy Gyula gróf pécsi püspököt kalocsai érseké történi kinevezése alkalmából, a közgyűlés távirati uton jaul jó kívanságival a Rómából Mosonyi Dénes dr. püspösi heynök ti saságában kedden este Pécsre visszaérkezett kalocsai érsek, pécsi püspöki adminisztrát r elé.

Ki vette ki a Boncompagni uradalmat? Legutóbbi lapszámunkban téves információ alapján írtuk, hogy Szász Ottó bajai nagybírtokos vette ki a kis-záhlási uradalmat mert a Viktóri malomérdekeltség Bacher vezérigazgatóval vette ki a 20-25 ezer holdas Boncompagni-birtokot.

Volt cisztercita diákok! Ne feledkezzünk meg arról, hogy a Cisztercita Diákszövetség bajai fiókja október 4-én délután öt órakor a vármegyeháza dísztermében közgyűlést tart, amelyre minden volt zirci diák meg van hívva.

Lobogózzuk fel a várost. Zichy Gyula gróf kalocsai érsek ur október hó 3-án hérmálás céljából megtisztelti városunkat látogatásával. A város vezetősége azzal a kérelemmel fordul a város közönségéhez, hogy magas vendégünk látogatása alkalmából lobogózza fel a házakat, de különösen a bevonulás utvonatát, a Budapesti utat és a belváros uccáit.

Ne űjünk fel a hólabda-szédelgésnek. Az utóbbi időben fenfőnően elharapódott a vidéken és Baján is a hólabdaerdszer, an-elyen fővárosi ke-ekedők vásznak, cipőt stb. árucikkeket próbálnak forgalomba hozni. Miután az 1923. évi V. t.-c. értelmében a hólabdaerdszer alapján történt tejesítés közhágást ké, ez és 2 h napig terjedhető e zárással büntethető, a rendőrtat sag fe hívja a közönség figyelmé, saját érdekében tartózkodjon a rendszer támogatásától. Aki pedig ilyenről tudomást s e e, jelentse be a rendőrhatalóságnak.

A kórház kokszzükséglete. A bajai kórház nemrégiben versenyárgyalást hirdetet a kórház öven vagonynyi kokszzükségletének fedezésére. A beérkezett ajánlatok felett a napokban döntött a kórházi bizottság, amely ugy intézkedett, hogy a szükségletet felerészben a bajai városi gárgyárnál, másik fele részben pedig az ébudei gárgyárból fedezze le Sándor László helybéli fa- és szénkereskedő cég leszállításában. A két cég a hórháza leszállítva mmként 76 000 koronáért szállítja a kórháznak a pirszenet.

Volt zirci növendékek! Legyünk ott mindnyájan a Cisztercita Diákszövetség helyi fiókjának a megyeházán vasárnap délután öt órakor tartandó közgyűlésen.

Minden háztartásban nélkülözhetetlen a praktikus Schöbber-ágy, amely nappal szék éjjel ágy. Bővebbet a cég mai hirdetésében.

Szolid tények.

Dávid Jakab Fia cég

szabóműhelyében készült ruhákat a **szoliditás és elegancia jellemzi**, mert ott a formát, a kivitel s a kiállítás legapróbb részletét a mai divat szerint állapítják meg. Szövetei fazontartók, mert legfinomabb gyapjuból szövöttek. Ez teszi értékessé e műhely készítményeit s ez emelte e cég rangját és hírnevét minden más szabóműhely fölé.

Előnyös árak!

Megszűnik

a drágaság, mert ezen a héten a Zádor Bazár

olcsón

vásárolhat

a téli idény kezdetére.

	Árak ezer koronában.
Fegyházban kötött zokni vékony	8
Fegyházban kötött zokni téli	8
Patent harisnya fekete v. barna	10
Gyermek sweater gyapju	100
Gyermek sapka	30
Női reform nadrág	45
Női gyapju mellény	170
Férfi " "	170
Női muslin harisnya d. talppal	30
Női selyem fátyol harisnyaj minden színben	40
Selyem sálak	65
Mackó ruha sapka sállal	260
Gyermek gyapju ruhácska	78
Játszó ruhácska téli	120
Keresztelő készlet díszes	26
Hosszu párna díszes	190
Kocsi takaró	130
Gyermek kocsai	260
Férfi fehér damaszteljedő ing	98
Selyem elejű ing 2 gallérral	120
Zephir ing 2 gallérral	95
Gombos köpper nadrág	72
Zsinóros " "	58
Rövid " "	38
Selyem nyakkendő divatos	33
Fiu ing fehér, szines 2gallérral	90
Férfi esernyő egész jó minőség	120
Női divaternyő	130
6 személyes üvegkészlet	29
Ping-pong játék	29
Iskola táska vászomból	39

Ezekon kívül nagy választék utazó bőröndökből, kosarakból, üveg és porcellán edényekből, lámpákból, játékokból, pipere- és illatszerekből, thonett-székekből, gyermek kocsikból.

Köztisztviselőknek 5 százalékos engedmény.

Építőmesterek és építetők figyelmébe!



Terrenol-pala a világ legjobb tetőfedőanyaga fagyálló, tűzálló, vízátthatlan... Elő Batai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépraktár Baja, Csuruss Ferenc uca 44. (Schmidt gépgyár épületében.)



Advertisement for hair care products featuring portraits of a woman and text: 'EZANÓNEM HASZNÁL AVASIKRÉMET', 'EZANÓ-ÁVASTIKRÉMET HASZNÁL', 'Amit a kék kapható Apolló illatszertárban, Hajára.'

Advertisement for Fischer Simon sewing machines: '200 000 koronás havi RÉSZLETFIZETÉSRE újból kapható a SINGER VARRÓGÉPEK SINGER OR VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.' 'Fischer Simon mechanikai üzletében'

Panasz a rakodópartra. A dunai rakodóparton orias módon fellendült a forgalom. It kocsik kocsit ér. A dunai forgalom legalább háromszorosa a vasút forgalmának.

Béramió a hajósi vásárra. A hajósi vásárra társas-utazásnak hónap délig jelentkezni lehet Mityás király-ter 8. telefon 164 indulás reggel háromnegyed 7-kor, vissza Hajósról délután 5 órakor.

Poloskát, avabot, melyt kiírtam házilag csak a Löcher Cimexinnel lehet, mert nem csak az élő rovarokat, de azok petéit is nyomban elpusztítja. Főlerakat: Szenes hure Apolló-illatszertár, Vegye meg a patikában az Agrária patkányirtó huskon-servát.

Advertisement for Gerbeaud Boros és Grosz-nál. 'különlegességek nagy választékban'

Színházi iroda-jelentése. Vasárnap október 4-én Gulyás par-jutalom jötték alkalmával szinre került este 8 órakor Csereghy Ferenc pályadíjat nyert szinadarabja a Piros bugyellásis. Kedden, Károlyi János közked-vel bonyvian jutealomestélyére szinre került a Hamburgi meny-asszony.

Töviskoszoru, vagy piccoló-fekete levélvel megírt regény.

Napközben öt-hat tálcával a karján szalad faredhatatlanul a Központi Kávéházban és ha sok vendég van a kávéházban, csorog róla a verejték. De felhasználják az étteremben is, mert nagyon munkabíró, használható pincér. Szabad idejében otthon azonban előveszi a tollat és ír, ír, ömlik belőle a betű, a szó, a kitálatl historia, amint nekünk az ambiciózus író-pincér kedélyes cigarettaszó közben elmondotta:

Kérem, — mondja Sárközy József, a derék zuháger — én a tollhoz is értek és őrös, lyukas órámban regényeket gyártok. De azért nem abból élek, hanem pincérségből, mert a pincérségből, meg regényírásból megélni nem lehet. A közbiz: nem vásárolja a könyveket. A pincérség így kifizetőbb és én nagyszerűen bírsze is tudom egyzetelni a két-tőt: a kellemest a haszonnal. A pincérség a hasznos, belőle élek, a regényírással pedig szórakozom.

Négy regényem is van most készülőben, de csak egy kész közülük: a Corvin-nyomdában szedés alatt álló Töviskoszoru. A másik három regényt felváltva írom, aszerint, hogy melyikhez van kedvem, ötletem, vagy hogy melyiknél tudom stilszerűen foly-

tatni a színes meseszöveget. Ha megunom az egyiket, átírok a másikra. Ilyenkor úgy csapong a fantáziám, mint a „denevér, az ereszt sodorvín.”

A Töviskoszorut régebben beklódnem átoivasás és véle-ményezés végett Juhász Gyulának, akit még szegedi pincérségem idejéből ismerek. Szép historia ez. Urak, grófok, vendégek szemelelnék benne, három nemzedék vonul fel a regényben s a világháboru, mint vörös fonal húzódik át a történeten. Nagyon szép megható historia, tele szíruppal és romantikával. A regényhősök szájában a fiatalság mustos szeptemberienk szirupja csorog, míg a fiatalság verőfényes napsugarára rá nem köp a tél nyirkossága.

Itt beledörgött diskurzusunkba Feri, a kedélyes főúr:

Gyorsan egy kapucinert jőzsi a paholy négyeshez. És az író-pincér, aki regényhőseit látja maga előtt, vissza-esik az álmok országából az élel-szagos prózai világha. És Józsi elcsitett tölem, ment kényeret kez-resni borravalós részletekben. És amikor a szöke kapucinerral el-loholt asztalom mellett a kenyér-kereset rabigájában, láttam, hogy tervezgetéseinek, az izgalmas meseszövegeknek kaotikus látvája izzott, forrósága morajlott koponyájában, mely felett Tövisko-szoru lebegett.

Advertisement for Fränkel és Horváth mechanikai műhelye. 'Kerékpárok, Phönix varrógépek, Mühlhauseni kötőgépek, Protos írógép képviselése, szakszerű beszerzési forrása és javítása. Csapágyesztergályozási készülékek. Kedvező fizetési feltételek mellett.'

Advertisement for Salamon Sándor. 'mezőgazdasági gépgyár, gép és műszaki kereskedés Baja, Vörösmarthy Mihály ucca 3. Telefon: 157.' 'Ajánl mindenféle mezőgazdasági gépeket: fordson traktorokat, mely szánt, csépel és vontat, eredeti vadászoló jegyzékéket, eredeti Unicum Drill vetőgépeket stb., mindenféle műszaki cikket, gép és hengerolaj, benzín, cséplőgépro-ták, eredeti Böhler dobson, legjobb tejszepar-torokat stb. olcsó árban teljes szavatossággal.'